

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Щербакова Дмитрия Андреевича «Инструментарий
управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика»

Актуальность избранной темы. Актуальность работы определяется необходимостью проработки эффективности функционирования жилищно-коммунального комплекса России и неспособностью системы менеджмента разрешить целый комплекс проблем технического, технологического, управляемого, финансового и социального характера. С теоретической точки зрения, это обусловлено сложностью изучаемого объекта (ЖКХ), которая не укладывается в рамки какой-либо одной современной теории и требует привлечения теоретического базиса и методологических подходов современной теории общественного блага, теории контрактных отношений, а также политической экономии.

Услуги жилищно-коммунального хозяйства обладают высокой социальной значимостью, поэтому проблемы данной отрасли отражаются на качестве жизни, а также на экологической, политической и экономической ситуациях в регионах и страны в целом. Без решения проблем в области управления сложно ожидать результативности каких-либо реформ в сфере коммунального хозяйства, нормализации функционирования отрасли, повышения ее надежности и роста качества коммунальных услуг.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования

Научная новизна представлена следующими достоверными научными результатами, определяющими ценность исследования для теории и практики эффективного развития коммунальной инфраструктуры:

1. Доказаны системные свойства жилищно-коммунальной

инфраструктуры и, как следствие, необходимость и возможность использования методических подходов системного анализа к ее исследованию.

2. Выделен и обоснован смешанный характер управления жилищно-коммунальной инфраструктурой на пересечении полномочий федеральных и муниципальных органов власти, интересов бизнес-структур, а также нормативно-правовых актов, норм и стандартов нескольких отраслей экономики (электроэнергетика, водное хозяйство и т.д.).

3. Основные барьеры развития ЖКХ разделены на пять групп - технологические, экономические, нормативно-правовые, экологические и социальные. Продемонстрировано влияние барьера низкой энергоэффективности на развитие ЖКХ, а также эффект «замкнутого цикла» неэффективности.

4. Обоснован выбор показателей для описания входных и выходных переменных в деятельности ЖКХ.

5. Разработана методика предварительной обработки данных и анализа их полноты.

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании. Степень обоснованности и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечены комплексным характером исследования, применением научных методов анализа, использованием статистических данных и современных источников научной литературы. Библиографический список представителен: 159 источников, включающих нормативно-правовые материалы, методические разработки, монографии и диссертационные исследования, статьи из последних периодических изданий, включенных в международные БД Scopus и Web of Science, национальную библиографическую базу данных научного цитирования РИНЦ.

Основные результаты диссертационного исследования нашли отражение в публикациях автора и его докладах на международных и российских научно-практических конференциях. По материалам исследования автором опубликованы 15 научных работ общим объемом 19,9 п. л., в том числе 5 статей общим объемом 3,2 п. л. в журналах, включенных в перечень изданий, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Диссертационное исследование Щербакова Д.А. является законченной научно-квалификационной работой, в которой продемонстрированы компетенции соискателя в региональной экономике, статистике и в анализе

данных, решены научные и практические задачи управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона и зафиксированы новые научные результаты и положения.

Отмечая в целом научную и практическую ценность работы, следует указать на некоторые недостатки, к числу которых относятся:

1. Первая глава перегружена фактическим материалом. Представляется излишним анализ широко известных понятий управления коммунальной инфраструктурой региона, масштабное цитирование работ различных авторов (стр.14-59).

2. Основополагающие вопросы исследования коммунальной инфраструктуры поставлены правильно, но не все получили полное решение в работе. Было бы интересным и полезным в рамках проводимого исследования проанализировать основные тенденции развития и управления коммунальной инфраструктурой.

Высказанные замечания не снижают уровень общей положительной оценки диссертационной работы.

Общая оценка диссертационного исследования. Работа написана грамотным научным языком, логически выстроена, содержит достаточное количество иллюстративных материалов, а также большой объем приложений, содержащих исходные данные и промежуточные результаты обработки данных. Каждая глава завершена полученными результатами и выводами.

В целом диссертация Щербакова Дмитрия Андреевича «Инструментарий управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона» является самостоятельным, законченным, в рамках поставленных цели и задач, исследованием. Полученные методические результаты и практические рекомендации свидетельствуют о том, что соискатель работает с научными разработками российских и зарубежных ученых, умеет сочетать, ставить и решать научные задачи, владеет методами анализа, синтеза и оценки эффективности.

Заключение

Диссертация Щербакова Дмитрия Андреевича «Инструментарий управления эффективностью коммунальной инфраструктуры региона» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской

Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 07 декабря 2021 года № 02-1336, а Щербаков Дмитрий Андреевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,

Доктор экономических наук, профессор
заместитель директора,
заведующий кафедрой налогообложения и
бухгалтерского учета Южно-Российского
института управления - филиала ФГБОУ
ВО Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации



«23» ноября 2023 г.

344002, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, 70/54
тел. +7(863) 203-63-90, zolotchevskaya-ey@ranepa.ru

